

户口迁移须提供出生证？

市公安局人防支队：孩子的户籍和父母在一起，一般不需要提供
若发现户籍信息有疑问，可要求出示



几乎被遗忘的出生证

章先生是江西人，两个孩子，儿子2003年出生，女儿2005年出生。

章先生说，儿子是在家里接生的，没有领过出生证。女儿在卫生院出生的，当时院方给的是一张空白出生证，让他们自己填写。

女儿是2005年12月出生的，章先生的妻子在出生证上填的是12月，但之后的户口登记是章先生的母亲去办的，上了年纪的人习惯记农历，结果户口本上写的是“11月”。

想着出生证和户口簿上的出生日期一致，以后就能少些麻烦，章先生的妻子就自行把出生证上的12月改成了“11月”。

2007年，章先生一家四口将户口迁到宁波市鄞州区东钱湖，顺利安家落户，不久，子女也在东钱湖入托、上学了。

章先生说，如果不是这次迁户口，派出所要求出示出生证，他们都几乎把孩子的出生证给遗忘了。

更让他所料不及的是，几年前妻子在女儿的出生证上随意一改，却给他们改出了大麻烦。

迁户口被出生证“绊住”了

今年6月，章先生打算把户口迁到鄞州区首南街道。他说，希望孩子就近上学，便于接送。

在鄞州首南派出所要求提交的迁户材料中，有一样让他很头痛，就是孩子的出生证。民警解释是为了证明孩子与户主之间的亲子关系。

这让章先生有点不明白：他们一家都登记在同一个户口簿上，各自的身份信息和彼此间的关系写得清清楚楚，为什么还一定要用出生证来证明呢，“而且我们一家之前已经落了户，这回只是迁户口，为何反过来还要出生证？”

更让他不明白的是：“一开始是要我提供儿子的出生证，可发展到后来，却说是因为我女儿出生证上有涂改，是假证，所以不能迁户口，至于我儿子没有出生证这件事，也没有再被提及。”

原因是根据浙江省卫生和浙江省公安厅的《关于印发浙江省出生医学证明管理规定（试行）的通知》的相关规定，出生证一经涂改，视为无效。

为儿子生二胎，老人起诉养女解除收养关系 调解书签好后，养父偷偷抹眼泪

“单独二孩”的政策公布后，法院受理的解除收养关系的案件悄然增多。昨天，宁波法院又调解了一起。

起诉的冯某夫妻今年都60岁了，他们1978年结婚，婚后生了儿子小冯。

小冯5岁大时，一天早上起床后，夫妻俩发现自家窗门上吊着一个篮子，篮子里面有一个啼哭的女婴。他们立刻把女婴抱到乡政府。

因一时也找不到女婴的生父母，妇女主任希望冯某夫妇能抚养这名婴儿。一开始冯某夫妇并不愿意，但小冯却“妹妹、妹妹”叫不停，看儿子喜欢，他们最终答应下来，但是一直没有办理收养手续。

女婴起名“小洁”。冯某夫妇说，把小洁拉扯大后，她20岁那年就出门打工，之后跟冯家的联系日渐减少，后来她成了家，

在宁波落户8年的章先生，最近打算迁户口，却被孩子的一张出生证给“绊住”了。记者调查发现，薄薄一张出生证却涉及迁户口、办护照、读幼儿园等生活的方方面面。究竟在哪些情况下需要提供，有没有明确的法律法规？

记者 石承承 实习生 毛超峰

非硬性规定 有需要就提供

迁户口是不是必须得提交出生证呢，至今章先生还没有弄明白。

带着章先生的疑问，记者咨询了鄞州区公安分局户籍科和海曙、江东、江北三区的户证中心。

鄞州区公安分局户籍科工作人员说，小孩户口迁移要求提供出生证。当记者表示孩子没有出生证时，对方表示，我国是1996年开始实施出生登记制度的，如果孩子是1996年后出生的，要回老家补办出生证才能迁户口。

记者说孩子2007年就已经落户宁波，而且孩子和父母的户籍都在一起，对方表示，2007年落户那是很久以前的事情，仍坚持要求提供出生证，但没有给出具体解释。

市老三区户证中心对出生证的要求则没有那么“坚决”。接受咨询的工作人员表示，出生证并不是办理户口迁移必须提供的证件，尤其是孩子的户籍和父母在一起，也就是通常所说的“在同一个户口簿上”，一般不会要求提供。

记者从市公安局人防支队也得到了相同的答复，出生证并不是迁户口必须提供的证件，但由于户籍管理部门在对户口登记管理时，也有调查核实的职责，如果发现户籍信息有疑问，可以要求出示出生证。毕竟，出生证作为最原始的身份证明，具有足够的证明效力。

哪些情况可能涉及出生证？

出生证给章先生带来的麻烦还不止这一次。

趁放暑假，章先生原本打算带儿子出国去玩。办护照时，他却被告知同样需要出示出生证。

记者曾陪同章先生前往鄞州区公安分局出入境接待大厅，咨询处的工作人员却说，如果孩子和父母的户口是在同一个户口簿上，就不需要提供出生证。

当记者指出，章先生之前曾被要求提供出生证时，工作人员则表示，这是7月1日以后的新规定。

而在出入境接待大厅一侧的电子屏幕上，记者却看到办护照要带的证件中有一条则是要求带好孩子的出生证。另一名工

作人员说，这主要是应对孩子和父母的户口并不在同一个户口簿上的情况。

记者也就此咨询了市公安局出入境接待大厅和江东、江北的出入境接待大厅，得到的回复均是孩子和父母的户口在同一个户口簿上就不用，若不在一起的则需要提供。而要求提供出生证的主要目的，是为了证明孩子的血亲关系、监护关系等，防止人口拐卖。

记者采访中还发现，这张原本不该具有任何倾向性的出生证，在实际操作中却变得“暧昧”起来，除了在户籍、护照等办理上，还同样体现在孩子入托的问题上。

海曙区一家幼儿园的老师告诉记者，他们只要求学生家长提供户口本、健康证、房产证等证件即可。而记者从鄞州区教育局得知，无论是本地户籍还是外地户籍，小孩子在入读幼儿园时都会要求提供出生证。不过，工作人员也表示，在实际招生中是否要提供出生证，各个幼儿园也有决定权。江东一所幼儿园的老师说，他们除了要求家长提供出生证，还要求出生证上的接生机构必须和户籍所在地保持一致。这名老师也揣测，这可能幼儿园在就读名额供不应求的现状下，对生源进行选择的一种方法。

相关链接

出生证丢了怎么办？

浙江省卫生和浙江省公安厅的《关于印发浙江省出生医学证明管理规定（试行）的通知》规定：

《出生医学证明》丢失的，未满18周岁的应当由母亲、年满18周岁的应当由本人，向出生地管理机构申请补领与原证件登载内容相一致的《出生医学证明》。

申请补领时，应当填写《出生医学证明》申领登记表，提交与申请补领事由相关的证明材料，交验申领人合法有效身份证件并提供复印件。确需补领《出生医学证明》副页的，还应提交当事人父母双方居民户口簿。

本省行政区域内签发的《出生医学证明》，手写无效；被涂改或私自拆切副页的《出生医学证明》，视为无效；《出生医学证明》一经涂改，视为无效；《出生医学证明》一经签发，任何机构和个人不得对签发证件的档案材料和数据信息进行更改。

签发机构不得以申请人未提供本规定列明的证明材料以外的其他证明材料为由，不签发或暂缓签发《出生医学证明》。

工程车侧翻致路人被压



昨晚9时15分左右，一辆重型自卸车由通途路往西行驶至清河路口向右侧翻，造成路过行人被压，具体伤亡情况尚不清楚。晚上11点13分，被困工程车司机被救出。截至记者发稿时，交警、消防、公安等部门还在紧张抢险中，事故原因也将进一步调查。
记者 王鹏 摄

ATM机上捡到钱包

好心人留纸条寻失主

16日，鄞州首南派出所接到求助电话。报警人张先生称，他15日晚在南裕小区对面的农业银行取款时，一边玩手机，不料丢了钱包。

民警立即赶到银行调查，保安递上一张小纸条：“这是我在ATM机那边捡到的，可能是他捡了钱包。”

纸条上留有电话，民警很快联系上了捡到钱包的陈先生。

陈先生说，他是15日晚上在ATM机上存款时，发现一个钱包。在原地等了10多分钟，还不见有人来，他就找了张纸条留下自己的联系方式，放在ATM机上，希望失主能联系他。

陈先生前脚刚走，张先生后脚就急冲冲赶了回来。可粗心的他只顾着找钱包，压根就没留意到陈先生留下的纸条。

幸好，这张纸条最后被银行的保安捡到了。

7月16日下午5点多，陈先生特地赶到农业银行，将装有数千元现金和多张银行卡的钱包交还给了张先生。
通讯员 李飒军 王姣芬
记者 石承承 实习生 毛超峰

为吸引顾客，龙虾底料放罂粟壳 镇海一湘菜馆摊上事了

昨天，一名湘菜馆店主因涉嫌生产、销售有毒有害食品罪，被警方移送至镇海检察院审查起诉。店主姓陈，以前是一名厨师，在镇海开这家湘菜馆已有5年了。

湘菜馆经营了一段时间后，有熟客跟他提起，店里的龙虾不如其他店里的龙虾够味，也不够香，陈某就琢磨开了。

他知道一种办法可以让汤更鲜，更入味，就是往底料里加罂粟壳。

罂粟壳在2009年就被国家列入可能违法添加的非食用物质和易滥用的食品添加剂名单，陈某作为一名厨师十分清楚。陈某也知道，添加了罂粟壳的食物，食客吃多了，就会产生依赖性。

陈某开始用罂粟壳，调配他的私家秘方。加了料后，陈某的湘菜馆果然吸引了不少回头客。

但不久，陈某的湘菜馆被人举报，这才东窗事发。他的私房底料经浙江省食品药品检验研究院检验，含有超限值的罂粟碱及吗啡成分。

记者 胡珊 通讯员 王吉 汪志飞

偷抹了几下眼泪。

法官说，浙江启动实施“单独二胎”政策以来，各地都出现收养家庭为了恢复其亲生子女的独生子女身份，获得生育二孩的资格，向法院起诉要求解除收养关系的案件。

此前，宁海法院曾陆续收到3份要求解除收养关系的民事起诉状，养父母和养子女一同到庭要求调解。由于3起纠纷中的养子女均在收养法颁布后被收养，虽已登记户口，但未办理收养登记，故双方不成立收养关系，因此宁海法院裁定不予立案。但从整体形势看，不排除此类案件呈增多趋势。

法官提醒，收养关系解除后可能会引发双方之间的权利义务关系的变更，带来如赡养、继承等一系列后续法律问题，因此在收养家庭最好三思后行。

记者 胡珊 通讯员 宁法 于珊婉